

# 做强做实“党建+” 绘就别样“枫警”线

——鄂尔多斯市鄂托克旗公安局木凯淖尔派出所坚持党建引领警务工作侧记

本报通讯员●巴雅斯

今年以来,鄂尔多斯市鄂托克旗公安局木凯淖尔派出所坚持党建引领警务,以“传承红色基因 铸就忠诚警魂”党建品牌为契机,积极践行“枫桥经验”,不断夯实基层基础工作,推动派出所工作提质增效。

## “党建+调解”

### 打开解纷“新脉络”

既是木凯淖尔派出所副所长又是巴音淖尔驻村民警的孟振林,被村民亲切地称为“老孟”。在百姓眼里,他是家庭邻里纠纷的“和事佬”。

前段时间,村民老陈与邻居老林因为土地界限不明引发纠纷并报警。孟振林接警后第一时间赶往老陈和老林的家中,耐心听他们讲述事情的原委和经过,并安抚双方坐下来慢慢谈,经过老孟一番释法明理、分析利弊后,老陈和老林握手言和,双方的矛盾纠纷圆满化解。

“只要发生矛盾,就找老孟解决,他了解我们,我们也相信他。”巴音淖尔村村民老陈说。

作为扎根木凯淖尔辖区30余年的老民警,老孟充分发挥“人熟、地熟、乡土风情熟”的优势,以唠家常、辨是非、明事理、解心结的方式妥善化解各类矛盾纠纷,并总结提炼了“五心调解法”,通过群众易于接受的方式,及时将人民群众生产、生活中的矛盾纠纷化解在萌芽状态。

“把群众当成自己的亲人,走近他们、贴近他们、了解他们,才能做好调解工作。”老孟说。木凯淖尔派出所深入推进“党建+调解”工作模式,充分发挥党员先锋模范作用,发动党员民警下沉社区开展工作,倾听民意、了解民情、摸排矛盾,努力将各类矛盾纠纷消除在源头、化解在基层。截至目前,木凯淖尔派出所矛盾纠纷调解化解率达99%。

## “党建+政务”

### 助推质效双提升

小窗口关系大民生。近年来,木凯淖尔派出所坚持党建引领,全力提升窗口服务水

平,不断创新服务模式,提升服务水平,解决群众“急难愁盼”问题。

“我的实际年龄与身份证年龄不相符,足足差了4岁,到了领取高龄补贴的年龄却领不到,可不可以帮我解决一下。”近期,杨先生焦急地来到木凯淖尔派出所户籍大厅,询问民警是否可以更正。更正信息需要提供原始出生年月日的有效证明,当民警将相关规定告知后,杨先生的脸上写满了失落。

民警经过了解得知,杨先生是木凯淖尔镇召稍村的一位农民,和妻子以种地为生,收入微薄,想申请高龄补贴,但其身份证上注明的年龄与实际年龄不符。目前只有原始户籍底簿可以证明杨先生的实际出生年龄,但户籍底册还没有进行系统归档,民警只能一本本翻阅当年的档案。在查阅了近万页档案后,民警终于找到了杨先生的原始户籍底簿,并立即向上级部门反映,最终,为杨先生在最短时间内办理了更正事宜,使其顺利领取到高龄补贴。

## “党建+防范”

### 助力织密“安全网”

安全责任重于泰山。木凯淖尔派出所依托“百万警进千万家”活动,深入各村委会、商铺、各类营业场所等,以“讲故事”的方式将近期发生的各类安全生产事故讲给群众听,告诉他们日常生活和生产经营中要提高防范意识,防止小疏忽引发大事故。

宣讲过程中,民警通过发放宣传资料、面对面答疑解惑,详细讲解“黄赌毒”、防范电信网络诈骗等与群众生产生活密切相关的法律法规知识,有效增强群众的法治意识,积极引导群众运用法治思维解决问题,通过合法渠道反映诉求。

此外,该所聚焦辖区寄递物流、加油(气)站、旅店业、汽车维修等重点行业场所,坚持精细化管理、动态化管控,以隐患清零为工作目标,及时消除各类潜在的风险隐患,不断筑牢辖区安全生产防线。

## 深入周边山林巡逻 确保林区资源安全

阿里河讯 近日,内蒙古大兴安岭森林公安局甘河分局中心派出所所在“冬季行动”期间持续发力,组织民警深入辖区周边山林进行安全巡逻,防范冬季偷猎及盗伐林木案事件的发生,确保甘河林区资源安全。

由于近日降雪量较大,山路积雪较厚,给巡逻工作带来了不小的挑战。警车在途中不慎陷入雪中无法移动,面对这一突发情况,民警们齐心协力,努力将警车推出雪窝,继续投入到巡逻工作中。

下一步,中心派出所将继续加大巡逻力度,确保冬季山林安全,为辖区群众营造一个和谐稳定的生活环境。(邢伟)

## 源头管控消除隐患 筑牢道口安全防线

本报讯(记者王瑶 通讯员陈校冰)为切实防范冬季铁路道口安全风险,日前,通辽铁路公安处联合铁路企业开展了铁路道口安全整治行动,全方位提升处置道口高发安全事故和设备设施故障的能力。

通辽铁路公安处组织专项培训,从理论知识出发,结合行人、车辆通过道口的实际情况,着重对道口员作业标准化、应急处置流程以及信息上报流程等方面进行讲解,并针对可能存在隐患风险的铁路职工进行摸排,确保在岗人员工作状态良好。

与此同时,通辽铁路公安处强化道口检查,掌握道口风险源,重点明确道口员岗位状态、设备运行情况及冬季防滑物料存储情况。强化源头管控,把各类安全隐患消灭在萌芽之中,全力保障道口行车平安畅通。

## 提升群众法治意识 保障铁路运输安全

锦州讯 为进一步增强铁路沿线群众法治意识和安全意识,确保辖区线路安全,在春运即将来临之际,锦州铁路公安处合安车站派出所根据春运期间辖区人口流动集中的特点,前往辖区荒地镇、网户乡开展了法治宣传活动。

期间,合安车站派出所民警通过摆放展板,发放宣传册等方式,向过往群众讲解铁路安全常识和法律法规。此外,还开展了防火、防诈骗宣传,进一步提升了群众的安全意识,为维护铁路运输安全提供了有力保障。(李勇)

## 坚守践行使命 热爱诠释担当

为保障辖区铁路运输安全,连日来,通过铁路公安处白音南车站派出所老民警刘国军积极深入沿线责任区段开展隐患排查工作,重点对铁路防护网损坏、道岔夹雪、涵洞积雪等隐患进行排查。刘国军还有一个月就退休了,但是他依然坚守岗位,用实际行动诠释着对人民警察这份职业的无限热爱。

陈思奇 摄



## 开展应急处突演练 保障校园安全稳定

阿里河讯 为全面提升派出所民警应对校园紧急突发事件的敏锐性和处置能力,切实保障辖区校园和谐稳定,近日,呼伦贝尔市鄂伦春自治旗公安局诺敏派出所联合毕拉河森林公安分局、诺敏镇中心卫生院等单位,在辖区开展了一起“歹徒驾车冲撞校门”紧急事件处突演练。

实战演练开始,一名“歹徒”手持“凶器”,在校园门口“行凶”。接到警情指令

后,诺敏派出所和毕拉河森林公安分局立即启动应急处置预案,按照“1、3、5”分钟快速反应机制,迅速集结最小作战单元,携带防暴处置装备赶到现场。民警疏散校园门口师生,控制现场,向指挥组报告现场情况,并开展处置。小组按照处置要求,分组行动,细致分工,让“歹徒”无法逃脱控制圈,并分散其注意力,同时抓住时机,依法坚决果断处置,成功

将“歹徒”抓捕。在演练过程中,参演单位根据职责分工各司其职,相互协作,紧密配合,展现出过硬的专业素质和良好的战斗作风。

下一步,诺敏派出所将继续加强日常演练工作,切实提高队伍的应急处突能力,在遇到突发事件时,能够沉着冷静高效应对,确保辖区治安秩序和谐稳定。

(陈德财 宋杰)

## 开展反恐应急演练 确保师生人身安全

宝昌讯 为有效防范学校发生暴力、恐怖劫持事件,提升学校工作人员、安保人员及面对突发恐怖事件的防范能力,日前,锡林郭勒盟太仆寺旗公安局治安大队联合反恐和特巡警大队、城镇二所、情指中心、政工办深入太仆寺旗第二中学开展了反暴力、反恐怖应急演练活动。

为开展好本次综合演练活动,确保演练达到预期效果,各部门提前部署,精心谋划,科学合理调度警力,制定演练方案,职责分工明确。参演民警为学校保安人员讲解了演练程序、安全防护器材的使用方法以及如何快速制服歹徒的技巧。在演练中,参演人员秉持“结合理论强规范,联系实战教操作”

的理念,采取模拟实景方式进行实战对抗。各小组分工明确,配合默契、反应迅速、处置得当,达到预期效果。

通过此次演练,进一步提升了民警对暴力、恐怖突发事件的应急处置能力,切实增强了师生的安全防范意识和自我保护能力。(贾丽妍 乔龙)

## 数字赋能检察 提升监督质效

乌拉山讯 近年来,巴彦淖尔市乌拉特前旗人民检察院紧跟时代步伐,将数字技术深度融入检察工作,不断拓展监督领域,提升监督效能。

在数字模型的构建过程中,该院坚持问题导向,紧盯检察工作中的难点和痛点,通过深入分析案件数据,挖掘潜在规律,建立符合实际需求的数字模型。这些模型不仅具有强大的数据分析能力,还能根据案件类型、地域分布、时间节点等多维度进行

智能筛选和预警,为检察官提供了全面、准确、及时的案件信息。

在民事检察领域,该院运用“民间借贷纠纷”法律监督模型,通过大数据分析,快速识别出可能存在法律适用不当等违法行为的案件线索,为检察官提供了有力的证据支持。在赡养费领域,该院利用数字模型对赡养费、抚养费移送执行情况问题进行动态监控,及时发现并纠正执行移送的问题。

在行政检察领域,该院运用了农民工工资支付数字模型,通过整合相关部门的数据资源,实现了对农民工工资支付情况的全面监管,为检察官办案提供了准确的线索。此外,该院运用了“涉企行政处罚信息公示”法律监督模型,通过对比企业实际经营情况与公示信息的一致性,及时发现并纠正虚假公示、公示不当等违法行为,有效维护了市场秩序和公平竞争的环境。

(许璐)